

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXXII

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital en mes. . . 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelta 5 céntimos

Sábado 19 de Diciembre de 1914

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9 529

Doctor Tomé Ortiz

Especialista en Partos, y enfermedades de las Vías Genito-Urinas.

Consulta de 12 a 5.

Calle Mayor pral. n.º 130-136.

Santiago de la Cuesta

MEDICO-DENTISTA

Participa al público haber quedado abierto su nuevo gabinete de Odontología, en la calle Mayor número 94, 2.º izquierda.

Moras de consulta de 11 á 1 y de 3 á 5

CARTA DE MADRID

Diciembre 18

Sr. Director:

No si alguien hizo ya la frase. Si así no es la hago yo con perdón de ustedes: El Parlamento es una caja de sorpresa... O en otros términos en las Cámaras como en casi todo es verdad de á folio el rancio afarrismo castellano: «Donde menos se piensa salta la liebre».

Que se lo pregunten sino al jefe del Gobierno que ha tenido que venir á escape de Palacio al Congreso, al recibir la nueva de que inesperadamente se hallaba en peligro de naufragio en la sesión matutina de la Cámara popular.

El señor Dato había estado á primera hora en la Cámara y se marchó tranquilo á despachar con el rey, porque aunque el señor Alcalá Zamora después de mucho tiempo de silencio se había levantado á hacer un discurso de forma correcta, como todos los de este buen orador, pero exageradamente agrado en el fondo sobre el presupuesto de Marruecos, nadie atisbaba la sospecha mas ligera de que el desenlace de la discusión no fuera plácido.

Pero he aquí que el señor Ventosa en nombre de la minoría regionalista catalana, anuncia que pedirá votación nominal.

Antes los reformistas habíanse pronunciado contra el presupuesto por boca del señor Azcárate. Y todas las minorías á una se pronunciaron contra el presupuesto anunciando sus jefes que votarían en contra. Había hablado también el conde de Romanones diciendo que á los liberales el presupuesto no les satisfacía tampoco pero nada había dicho de los votos, por que su intervención fué anterior al anuncio del señor Ventosa. Y en nombre de los liberales en momento de angustia para el Gobierno, se levantó á hablar el señor Villanueva.

¿Qué estaba sucediendo entretanto? Se avisaba á todo correr á los diputados de la mayoría para que acudieran á votar. El Gobierno estaba seriamente comprometido. Y aquí no podemos menos de consignar que, en opinión de casi todo el mundo, la mayoría parlamentaria del Congreso merece censuras todo lo acres que quieran aplicársele por su conducta de estos días. Desde que las sesiones dobles comenzaron se ha empezado siempre las de mañana con unos cuarenta diputados en los escaños. Nos corremos al marcar la cifra, y de esos diputados la mayor parte han sido los jefes de los grupos parlamentarios y otros de las oposiciones que iban á intervenir en los debates parlamentarios viejos no recuerdan que nunca se haya dado caso igual de una mayoría tan preocupada por emplear otros cali-

ficativos más duros que hemos escuchado en labios de comentaristas.

Tal como las cosas se han ido desarrollando, el gobierno ha venido expuesto constantemente al riesgo de sufrir las consecuencias del mal humor de cualquier representante opositorista. Gracias a que no hay oposición verdad. Siempre que los gobiernos para aprobar algo han recurrido al sistema de celebrar sesiones dobles, en la mayoría se han establecido turnes para que constantemente hubiera en la Cámara 72 diputados afectos al gobierno tanto para tener asegurada en cualquier momento la adopción de acuerdos sin que faltase número como para no exponer al Gobierno a una derrota por la desproporción de las fuerzas presentes.

Hoy el gobierno hubiera sido derrotado seguramente, de no actuar de perdonavidas el partido liberal. El señor Villanueva fué el encargado de cumplir la misión generosa. Lo lógico, dijo, sería que los liberales votasen en contra de este presupuesto con el que ha dicho ya nuestro jefe, el conde de Romanones, que no estamos conformes. Pero... (indulgencia plenaria) las circunstancias actuales nos obligan a proceder de otra manera, y para no crear dificultades al gobierno, nos abstendremos de tomar parte en la votación. Romanones después del incidente, decía en los pasillos, acentuando su actitud de perdonavidas. Si el gobierno hubiera necesitado votos, yo se les hubiera dado de amigos míos... ¿Cuándo se presenta el recibo?

Ha sido una mala jornada, pues, para el gobierno la sesión matutina de hoy. El señor Dato, que sabe bien donde le aprieta el zapato, seguramente obligará a la mayoría a cumplir mejor sus deberes. Y si no se nota pronto el efecto de la lección de hoy, habrá que pensar que se trata de una mayoría sin disciplina. Y entonces será cosa de decir, recordando discursos como los de Lana Pérez y otros obstruccionistas de la comisión y mirando al espectáculo de hoy, al señor Dato: Buenos amigos tienes, Benito... M.

LAS CORTES

Sesiones del día 18 de Diciembre de 1914

Senado

A la hora de costumbre dió principio la sesión, bajo la presidencia del general Azcárate y con asistencia de buen número de senadores.

En el banco azul está sentado el ministro de Fomento.

El presidente de la Cámara, dedicó elocuentes frases á la memoria del senador vitalicio general de división don Nic. Montes Sierra; del que hizo una sentida necrológica.

Los señores Salvador, Polo, Conces y otros, se asocian á las frases pronunciadas por el general Azcárate y la Cámara acuerda que conste en acta el sentimiento producido por la muerte del referido senador.

El señor Ojiva, pide al ministro que se establezca un laboratorio de Sanidad pecuaria en Salamanca.

Los señores Polo y Castro, ruegan que se reduzcan los derechos arancelarios sobre los abanicos japoneses llamados incompletos ó sean los que vienen sin rizar.

ORDEN DEL DIA

En la orden del día figuraban los siguientes dictámenes que fueran aprobados.

Uno de la Comisión de presupuestos,

concediendo suplementos de crédito á los presupuestos de los ministerios de Gracia y Justicia, Guerra, Marina, Gobernación y Fomento por valor de 317 mil pesetas.

Otro de la misma comisión concediendo cuatro créditos extraordinarios á los presupuestos de Guerra, Gobernación y Hacienda, por valor de 2.375.000 pesetas.

Otro sobre concesión de suplementos de crédito por importe de 568.000 pesetas, á los presupuestos de Marina, Gobernación y Fomento y otro acerca del proyecto de ley reformando el artículo 21 de la Ley de 12 de Junio de 1911, sobre construcción de casas baratas.

Se vota definitivamente el dictamen acerca del proyecto de ley autorizando la demolición de las murallas de Jaca.

También se vota definitivamente el proyecto de ley concediendo ascenso al primer teniente del Cuerpo de Inválidos don José Bartomen.

Presupuesto de Fomento

Continúa la discusión al capítulo 28 del presupuesto de Fomento.

El señor Moles hace uso de la palabra, ocupándose de las primas de navegación y encareciendo la necesidad de que se varíe la distribución de éstas.

Le contesta el señor Ugarte y sin discusión se aprueban los capítulos restantes del presupuesto.

Declarada de urgencia la votación definitiva del presupuesto de Fomento, queda aprobado éste definitivamente.

Se suspende la sesión durante unos minutos.

Presupuesto de Instrucción

Reanudada la sesión, se da cuenta del presupuesto de Instrucción Pública.

Declarada de urgencia la discusión de este presupuesto, se levantó la sesión.

Congreso

El general Echagüe lee un proyecto de ley relativo al derribo de las murallas de Pamplona.

Rectifica el señor Argente. El señor Soriano pide que se resuelva de una vez el asunto de la pavimentación de Madrid.

Hablando incidentalmente de los millores votados en la sesión de la mañana para Marruecos, dice que Tetuán está sitiado y que los centinelas no pueden soportarse a las murallas, sin que sean objeto de una agresión por parte de los moros.

Pide que mañana venga a la sesión el marqués de Lema, para hacer una interpelación sobre la situación de Marruecos.

La Cámara se reúne en secciones, suspendiéndose la sesión.

Presupuesto de Africa Occidental

Reanudada la sesión, continúa la discusión del presupuesto del Africa occidental.

Impugna el presupuesto el señor Argente, contestándole el ministro de Estado.

Después de rectificar el señor Argente, queda aprobado el presupuesto de Africa occidental.

Presupuesto de Ingresos

Se pone a discusión el presupuesto de ingresos.

El señor Portela pregunta al Gobierno qué medidas va adoptar para enjugar el déficit.

El señor Mila hace resaltar las deficiencias enormes que existen en los presupuestos.

Protesta de la política que desde 1909 se sigue en las cuestiones de Hacienda.

Indica que posee fórmulas financieras para enjugar el 50 por 100 de la deuda flotante y el déficit con recursos ordinarios.

Una de las fórmulas dice que consiste en recurrir al pequeño ahorro.

El ministro de Hacienda contesta que por ahora es innecesario acudir al crédito.

Los señores Portela y Mila rectifican insistiendo en sus puntos de vista.

El ministro de Hacienda dice que tiene preparados proyectos de reformas tributarias.

Se aprueba la totalidad y se pone á discusión el articulado del proyecto.

Se acuerda prorrogar la sesión por todo el tiempo necesario para llegar á la aprobación total del proyecto.

El señor Suárez Inclán dice que las enmiendas y votos particulares que se han presentado, no deben discutirse hasta 24 horas después de haberse dado á conocer, según dispone el Reglamento de la Cámara.

El presidente de la Cámara pide á ésta que se declaren de urgencia á los votos particulares y enmiendas presentadas. Así se hace.

El señor Corominas manifiesta que esta conducta de la mayoría es abusiva.

Señala algunas partes del articulado del proyecto en las que se dice que no se cumple la ley de contabilidad.

Censura al ministro por incluir artículos en los cuales figuran aumentos á pesar del acuerdo con las minorías, de que no se incluirían.

Dice que lamenta el espectáculo que ha dado el Parlamento perdiendo el tiempo en discutir minucias y ahora se quiere aprobar los presupuestos precipitadamente.

Estima que el articulado que se está discutiendo es solamente un presupuesto de liquidación.

Trata de establecer un contraste entre el Parlamento español y los de las naciones beligerantes donde para las necesidades verdaderas presentan presupuestos extraordinarios.

Propone que se apruebe el proyecto a condición de que el Gobierno, presente al Parlamento detalles de la inversión de gastos.

Supone que se está creando un conflicto económico y afirma que deben tomarse medidas para conjurarlo, sin necesidad de acudir al Banco de España.

Censura el sistema de tesorería que ha establecido el Gobierno.

El señor Berner de la comisión contesta en brevísimo discurso.

El ministro de Hacienda interviene para defender el articulado, exponiendo la necesidad de los aumentos para atender obligaciones de carácter urgente.

Rectifican ambos y queda aprobada la totalidad del articulado.

Se pasa a la discusión de los capítulos. Se admite un voto particular presentado por el señor Rosado.

Este habla para apoyarle y en su discurso insiste en censurar que se traigan al articulado aumentos, a pesar de los acuerdos con las minorías.

El señor Inclán que ocupa un banco entre los republicanos, censura los gastos del ferrocarril de Lereche á Alcázar.

El conde de San Luis le dice que se ha equivocado, que la partida está redactada conforme a sus deseos.

(El conde de Romanones envía recado al señor Inclán para que no insista).

Se aprueban los artículos 3.º y 4.º

El señor Portela hace observaciones al artículo 5.º

El señor Pedregal hace observaciones al artículo 8.º

(El señor Suárez Inclán que salió del salón entra nuevamente tomando asiento en los bancos liberales).

El señor Soriano, dice: «Va arreglándose ya eso?» (Risas y rumores).

El marqués del Infantado presenta una enmienda al artículo 9.º sobre títulos y grandezas.

Se desecha una enmienda del señor Cobian.

El señor Lerroux recuerda el discurso que hizo contra el director de Aduanas, a quien califica de desconsiderado con

sus subordinados. Afirma que ejerce una verdadera dictadura y pide que no se le conceda el derecho de nombrar empleados de plantilla para evitar abusos.

(Muchos diputados están dormidos sobre sus pupitres; el señor Cervantes produce el ruido propio del sueño en mala postura).

A las dos y media de la mañana lleva el Congreso aprobados 20 artículos.

El señor Soriano regocija a la Cámara. Los señores Zorita, Villanueva y Senante apoyan enmiendas al artículo 20,

pronunciándose contra la disposición que concede a los empleados la inamovilidad.

El señor Aiba interviene manifestando que el artículo 19 ha pasado inadvertido, porque de otro modo los liberales le hubieran combatido.

Son las tres de la mañana y continúa la sesión.

Intervienen los señores Bugallal, Alvarado y Soriano.

El señor Zorita redacta y defiende una adición al artículo 20.

Sometido a discusión es aprobado.

El señor Nicolau hace observaciones al artículo 21.

Son las tres y media de la mañana y continúa la sesión, faltándole nueve artículos que aprobar.

Información general

De la Región

Zamora

Un hombre arrollado por un carro.—Sobre las cinco de la tarde del día de ayer, en ocasión que conducía un vehículo de dos ruedas cargado de piedras el vecino del Arrabal de San Lázaro, Manuel Rodríguez Hernández, de cuarenta y siete años de edad, de estado casado, de oficio carretero y criado del maestro de obras don Antonio Vicente, al llegar á los pinares denominados de la Estación, tuvo la desgracia de que se le espantaran las caballerías que tiraban del mismo, y no pudiendo contenerlas en la vertiginosa carrera que iban éstas, tiróse al suelo con el objeto de ver si podía detenerlas, cayendo con tan mala fortuna que fué cogido por una de las ruedas del mencionado carro, causándole la rotura del muslo de la pierna izquierda y varias contusiones.

León

Un incendio.—En el pueblo de Alveres, cercano á Bembibre, se produjo días pasados un incendio que redujo á cenizas una casa y cinco edificios más destinados á cuadras y pajares.

En el siniestro perecieron varias cabezas de ganado.

Las pérdidas se calculan en 3.600 pesetas.

Salamanca

Niño abandonado.—Por los guardias de Seguridad, fué recogido ayer un niño de once años de edad, natural de Cepeda de la Sierra, llamado Bernardo Lorenzo García, el cual ha sido abandonado por sus padres.

Hacia cuatro días que venía pasando las noches en algunas obras de construcción, durmiendo al sereno y expuesto al frío y a la lluvia y apenas sin comer.

Se ha dispuesto su ingreso en una casa de beneficencia y hacer las diligencias para la busca y captura de sus padres.

El ferrocarril de Avila a Salamanca.—Ha sido aprobada por el Senado la consignación de 750.000 pesetas para el ferrocarril de Avila-Salamanca, sección de Peñaranda a Avila.

Castilla la Vieja

Santander

Por los repatriados.—El total de lo recaudado hasta la fecha para socorrer á los repatriados montañeses, asciende á 16.245 55 pesetas.

Burgos

Detenidos.—El jefe de vigilancia don Ricardo Castro y los vigilantes señores Cámara y Sarmiento han detenido esta madrugada a dos conocidos caracteristas llamados Dativo Pérez García (á Cabrera) y Eusebio López García (á Luisillo), los cuales se dedicaban á robar en los mercados y ferias de la provincia y en los trenes, en el trayecto de Burgos á Venta de Baños.

Gallela

Ferrol

El «España».—Hoy saldrá de este puerto, con objeto de practicar pruebas de telegrafía sin hilos, el Acorazado España. Este buque se alejará de la costa hasta encontrarse á mil kilómetros de la estación radiotelegráfica de Carabanchel, para comunicarse con ella.

Las experiencias durarán cuatro días. Los robos de la fundación Amboage.—Se ha descubierto que los robos cometidos en la fundación Amboage ascienden á muchos miles de duros, resultando comprometidas muchas personas, algunas muy significadas por su posición social. Se calcula en más de doscientos mil duros la cantidad defraudada, que lo fué en tiempos de Juntas anteriores.

El exgobernador civil de la Coruña señor Crespo de Lara, que intervino en este asunto, publica una carta acusando al actual presidente de la Junta, don Benito Murado, presbítero.

Vigo

Un choque de los vapores pesqueros.—Se conocen nuevos detalles del abordaje de los barcos pesqueros.

El «Peral» regresaba de las costas de Portugal repleto de sardinas.

El «Santo Domingo», que sólo llevaba una luz en el topa, le embistió de costado.

Los dos barcos se hundieron rápidamente.

La tripulación del «Peral», que la componían 24 hombres, arrojaron al agua una chalupa que llevaban a bordo.

Los tripulantes sostuvieron una titánica lucha para meterse en ella.

Cuando ya había onco y estaba también a punto de hundirse, uno de los naufragos cortó el cable de amarre, alejándose la chalupa del costado del «Peral».

Los demás tripulantes se arrojaron al agua, dejando abiertas las sirenas que demandaban socorro.

Acudieron varios vapores, los cuales lograron salvar a otros once, conduciéndoles a Vigo.

Se ahogaron trece.

Los supervivientes refieren escenas emocionantes.

La mayoría de los naufragos son casados.

Los tripulantes muertos dejan numerosos hijos.

Andalucía

Cádiz

El «Reina Victoria».—Ha llegado, procedente de la Argentina, al trasatlántico rápido «Reina Victoria Eugenia», con 1.300 pasajeros y carga general.

Regresa, a bordo la tiple Julia Fons, muy satisfecha de su campaña en América.

Una pasajera bilbaina dió a luz un niño durante la travesía, festejándose el suceso.

Levante

Murcia

Júbilo por la Universidad.—Telegramas recibidos de Murcia participan que, al saberse en aquella capital la concesión de la Universidad que tenían solitada, se organizó una gran manifestación, que recorrió las principales calles de la población con bandera y música y dando vivas a Lacierva.

Cataluña

Barcelona

La policía ha detenido a un sujeto que en la plaza Real rompió un vidrio del escaparate de una joyería con un clavo apoderándose de varias alhajas.

—Se encuentra gravísimamente enfermo el joven Antonio Peris Mencheta, hijo del veterano periodista y senador don Francisco.

Los médicos desconfían de poder salvarle.

Los blanqueadores.—El gobernador ha celebrado una entrevista con los obreros blanqueadores.

Se asegura que estos irán a la huelga general.

Los patronos parece que se avienen a prescindir del encargado causante del conflicto.

Los panaderos han celebrado un mitin, acordando seguir la campaña contra los

trabajos nocturnos y en pró del descanso dominical.

—El teniente alcalde señor Pich propone, de acuerdo con sus compañeros, organizar grandes festejos en Barcelona.

Por el fomento de nuestra riqueza agrícola

Las energías nacionales, dormidas por espacio de muchos años, parecen dar señales de un despertar alentador. A la Junta Nacional de Iniciativas, de creación reciente, afluyen a diario numerosos proyectos, cuyo desenvolvimiento encierra grandes ventajas para el desarrollo de nuestras más importantes industrias, proyectos que hacen concebir halagüosas esperanzas a los que aún confían en un cercano resurgimiento de nuestra riqueza.

Entre las más notables iniciativas, por lo que directamente afectan a la principal de nuestras industrias, figuran las contenidas en dos exposiciones relativas, una de ellas, a la conveniencia de modificar el actual funcionamiento de nuestras Granjas Oficiales y Establecimientos de enseñanza agrícola, dotándoles de todos los elementos necesarios para que su labor responda más cumplidamente que ahora a los altos fines que les están encomendados, y de la superficie de terreno necesario para que, a la vez que Centros de Enseñanza y experimentación, sean organismos de producción y viveros de obreros modernos, adiestrados en todas las nuevas prácticas culturales, de que tan necesitada está nuestra agricultura. El otro proyecto se refiere a la necesidad de organizar excursiones de enseñanza agrícola práctica por aquellas de nuestras regiones en que la industria agrícola haya llegado a su más alto grado de perfeccionamiento, como medio eficaz de que se generalicen los modernos procedimientos del cultivo del suelo, dando origen a la intensificación de la producción por unidad de superficie y completando así la labor de vulgarización de la técnica agrícola que con tanta profusión como acierto viene haciéndose en estos últimos años por medio de Asambleas, Congresos y con toda suerte de publicaciones agrícolas.

De estos dos importantes trabajos que han sido elevados respectivamente a la Junta de Iniciativas y a la Asociación de Agricultores de España, son autores el competísimo y entusiasta agricultor sevillano don Miguel Sanchezdarp y nuestro compañero en la prensa el redactor de «La Información Agrícola» don Ceferino González, los cuales revelan en ellos un profundo conocimiento de las más apremiantes necesidades de nuestra Agricultura y de los más eficaces medios de atenderlas.

PARADOJAS

Pemán

Decididamente la elocuencia y la cordura son incompatibles, en España por lo menos; por lo menos en el Parlamento español. Para los que nos fijamos un poco en las reseñas ó crónicas parlamentarias, esta verdad podemos confirmarla todos los días. Apenas transcurre uno en que una idea juiciosa, una observación de sentido común y trascendental deje de exponerse a la consideración de los señores legisladores. Pero siempre, casi siempre, quien habla así es, parlamentariamente, un señor Don Nadie.

¿Quién es el señor Pemán? Hasta ayer no le conocimos. Y sin embargo, el señor Pemán es quizás el diputado que durante la actual legislatura ha hablado con mayor oportunidad de asuntos importantísimos. El mismo Maura, que tampoco sabe abstraerse a la obsesión de los grandes prestigios parlamentarios, y que desalentado, dicen, volvió a su casa después de oír a Dato y a Cambó, seguramente se hubiera interesado por lo que el día siguiente dijo el señor Pemán.

Nadie le hizo caso, porque en seguida debía hablar Lerroux y se esperaba de su intervención la tregua deseada por los padres de la patria que se impacientan ante el temor de no poder comer el pavo y el turrón de Navidades en su casa. Habló Lerroux; queda despejado el horizonte político. Una vez más, bajo palabra de honor, se ha prometido al país que, próximamente, harán los legisladores y el Gobierno labor seria.

Entretanto celebraremos la Nochebuena sin preocuparnos de lo dicho por el señor Pemán. Y sin embargo, lo dicho por este banermerito diputado es grave y reclama solución urgente. Trátese de la crisis del hambre, una de las dos crisis fatales que se derivan de toda guerra; la peste y el hambre.

El Sr. Pemán prevé la del hambre en España; y no la prevé en calidad de hombre de fantasía, sino en calidad de hombre reflexivo y observador. «Pero ¿quién estáis viendo lo que pasa? Pasa que se nos lo llevan todo. Se acapara y se exporta todo: ganado y granos, aves de cría, patatas, azúcar, harinas, toda suerte de frutos y artículos de primera necesidad. Se acapara todo y los acaparadores realizan magníficos negocios. Se realiza de un modo escandaloso el contrabando de exportación. Mientras Inglaterra manda a buscar ciento ochenta mil toneladas de trigo a las Américas, nosotros ponemos cortapisas a la importación. Mientras los demás almacenan y se proveen, nosotros vendemos lo poco que nos queda: Mañana veremos. Veremos una terrible carestía, un alza, que ya se inicia, en el precio de las subsistencias, el hambre del pueblo, en fin.»

El señor Pemán ha dicho en el Congreso lo mismo que dijo a Cámara de Comercio de Madrid, lo que hemos señalado humildemente varios periodistas. Pero ni Maura le ha hecho caso al señor Pemán.

Esperamos, sentados, la labor sería de Enero. Para entonces yo espero, yo invito al señor Pemán a que hable de nuevo y a Maura a que vaya a oírle. Hay bastantes Pemán en el Parlamento y hay muchísimos más fuera que irían si, yendo les hicieran caso. Pero por desdicha aquí nadie, ni Maura, concibe que pueda formarse un partido con diputados como Pemán.

MAX

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 19

Diputado Indispuesto

El diputado de la mayoría señor marqués de Algora se sintió anoche repentinamente indispuesto en el Congreso sufriendo un vómito de sangre.

En grave estado se le trasladó a su domicilio en automóvil.

Un estreno

Con bastante éxito se estrenó anoche en el Teatro Martiá de esta Corte una zarzuelita con el título «Soldado de cuota».

Dice Urzaiz

Hablando ayer tarde con unos amigos el señor Urzaiz manifestó que si el Gobierno no desmiente lo que algunos periódicos han referido acerca de la conferencia entre ambos celebrada se verá él en la necesidad de hacerlo.

Supresión de aumentos

Para cambiar impresiones y ver qué aumentos pueden suprimirse se reunieron a última hora de la tarde de ayer en el Congreso, los señores Dato y Bugallal con los diputados de la mayoría que forman parte de la Comisión de presupuestos.

Incidente en el Congreso

Todavía ayer por la tarde continuaban los comentarios en los pasillos de la Cámara popular acerca del incidente ocurrido al votarse el presupuesto de Marruecos, pues los liberales se mostraban divididos en la apreciación de si estuvo ó no bien su abstención.

El criterio del señor Villanueva era que debieron votar los liberales en contra de dicho presupuesto.

Al oír esto el conde de Romanones se acercó al señor Villanueva y le dijo:

«Yo, he cumplido con mi deber, porque si el Gobierno se hubiera visto obligado a dimitir ante la derrota sufrida en la votación, mi responsabilidad sería muy grande.

Con derribar al Gobierno nada hubiéramos conseguido, pues ahora no debemos aspirar al Poder.

El señor Villanueva insistió en sus manifestaciones, diciendo que se abstuvo de votar por disciplina, pero que seguía entendiendo que el presupuesto de Marruecos debió servir de escarmiento a quienes

mantienen en nuestra zona marroquí, una política errónea.

Los fondos españoles en Bélgica y los súbditos fusilados en Lieja

En el ministerio de Estado se ha recibido una comunicación de nuestro ministro en Bruselas, relativa a las gestiones por él realizadas para que sean respetados los fondos que tienen los españoles en los bancos de Bélgica.

El marqués de Villabobar celebró una extensa conferencia con el intendente imperial de Hacienda de Alemania en Bélgica, habiéndose éste asegurado que se respetarían los fondos de los españoles así como los de las demás naciones neutrales.

Las reclamaciones hechas por el Gobierno español, al Gobierno alemán, con motivo del fusilamiento de súbditos españoles en Lieja, que ya se ha confirmado, va por buen camino.

No se comprende el pesimismo de algunos diputados, ante nuestra actitud respecto de la conflagración europea, pues hasta ahora no puede ser mejor.

Inglaterra nos considera y nos respeta, como lo ha demostrado en el incidente ocurrido días pasados al vapor «León XIII».

Debemos pues desear continuar como hasta ahora, respetados por todos, y alejados del conflicto.

¿Respira usted por la boca?

Mucho se ha hablado y siempre en sentido condenatorio acerca de la costumbre tan general de tener la boca siempre entreabierta, respirando por ella en vez de respirar por la nariz. Dejando a un lado el consabido refrán «en boca cerrada no entran moscas», nos encontramos con que lo mismo poco más ó menos, que este proverbio nos dicen muchos higienistas modernos, condenando la respiración por la boca, que dicen da entrada en los pulmones a todo género de microbios y a los aires helados, origen, al parecer, de mil enfermedades.

Hay que confesar que los higienistas exageran tanto como el refrán. El aire puro y fresco no puede perjudicar a los pulmones aunque penetre directamente en ellos, y la prueba es que muchos aficionados a deportes violentos, en el ardor del juego corren o saltan con la boca abierta inconscientemente y no por eso están enfermos. El respirar por la boca no es bueno, sin duda alguna, pero no porque traiga malas consecuencias, sino porque es síntoma de grandes trastornos en el aparato respiratorio. Un eminente cirujano danés, Guillermo Meyer, estudiando algunos casos de respiración por la boca, descubrió que en todos ellos el sujeto presentaba en la garganta unas excrecencias esponjosas que cerraban por completo las aberturas posteriores de la nariz.

Las tales excrecencias constituyen un tejido semejante al de una glándula linfática y de aquí que se les haya llamado adenoides (semejantes a una glándula), concediéndoselas también como «excrecencias post-nasales». Hoy se sabe que esta es la única causa, no sólo de las costumbres de respirar por la boca, sino también de las enfermedades a esta costumbre atribuidas. No hay nadie, en efecto, que respire por la boca si tiene facilidad de hacerlo por la nariz.

(Continuará).

NOTICIAS

El señor delegado de Hacienda ha puesto al cobro para el lunes un libramiento para pago de personal y material, importante 105.045 28 pesetas.

El suceso de Astudillo

Aunque ayer a primera hora de la tarde oímos que en el vecino pueblo

de Astudillo había ocurrido un sangriento suceso, lo admitimos a título de rumor, inquiriendo en las dependencias públicas la verdad de lo sucedido y extrañándonos que en éstas no se hubieran recibido partes oficiales que detallasen lo ocurrido.

Hoy nos hemos enterado oficialmente y visto confirmados dichos rumores.

En el casco de San Martín, de la villa de Astudillo, tuvo lugar el 16 pasado una sangrienta reyerta entre gitanos que se acometieron a tiros, cuchilladas y palos.

El comandante del puesto señor Villarrubia, se personó inmediatamente de tener conocimiento de lo ocurrido con toda la fuerza a su mando en el lugar del hecho, encontrando tendido en tierra a Nicancor Cerruela, que arrojaba sangre de dos heridas y falleció momentos después.

A unos cincuenta metros del anterior encontraron a Miguel Cerruela con un balazo en los riñones en estado grave y muy cerca de éste se hallaba Ramón Dual con otro balazo en el brazo izquierdo y varias heridas y Romana Dual y Carmelo Dual con heridas también en distintas partes del cuerpo, habiendo sido detenidos como presuntos autores del homicidio Antonio Dual Gabarri y de las heridas Ramón Cerruela, Juan Jiménez y Bernardo Buruel, los cuales con un revolver esmir y un cuchillo de grandes dimensiones que les fueron ocupados han sido puestos a disposición del señor juez de instrucción del partido.

Teatro

Para esta noche a las nueve se anuncia el estreno del drama en cuatro actos y seis cuadros titulado «El Castillo de If ó el Conde de Montecristo».

Para mañana no hemos recibido el anuncio.

Exploradores

El próximo 31 y hora de las cinco de la tarde tendrá lugar el acto de posesión del nuevo Comité Provincial de Palencia.

Mañana obsequiarán los exploradores palentinos con una velada de despedida al subjefe don José Sebastián Marillo, que como saben los lectores ha sido trasladado a prestar sus servicios a la Intendencia de Burgos.

La velada se celebrará a las tres y media en punto en los salones del Club y en ella tomarán parte los chicos, los subinstructores y los instructores pudiendo asistir a la fiesta a más de los exploradores sus familias.

La velada será variada y amena, pues habrá comedias, discurso por un explorador y música, haciendo todo creer que estará animadísima.

Esta noche los instructores y subinstructores, y el comité saliente y entrante, obsequiarán con un banqueto al señor Marillo en el Café Royal.

Salón Novedades

Mañana como día festivo habrá tres selectas secciones de Cinematógrafo, á las cuatro y media, siete y nueve y media, proyectándose 2.400 metros de películas cómicas y dramáticas, entre las que figura la de largo metraje La gitamilla, cuyo argumento puede verse por separado.

Un amigo nuestro nos ha hecho entrega de una participación de lotería para el sorteo del día 22 del actual, expedida por Victoriano Pérez y que tenemos á disposición de la persona á quien aparece entendida.

En honor del Ilustrísimo señor Obispo de la diócesis se celebrará mañana á las seis y media de la tarde una velada en el salón de la casa de los Sindicatos Católicos agradeciendo al presidente de la Federación la invitación que nos ha hecho.

MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará mañana la banda municipal

LA GUERRA EUROPEA

rencia á noticias de Berlín que los alemanes han tenido una gran victoria sobre los rusos ocupando posiciones á 35 kilómetros de Varsovia.

El cuartel general ruso dice que un destacamento de caballería rusa persiguió á las fuerzas alemanas obligándolas á pasar la frontera.

Los rusos hicieron buen número de prisioneros apoderándose de bastantes armas.

En una salida de invasión por parte de las tropas austriacas, los rusos les hicieron muchos prisioneros, cogiendo varias ametralladoras.

El Kaiser ha dado órdenes a sus tropas para que a todo trance se apoderen de Varsovia.

En Caderot luchan los ingleses contra los alemanes estando en poder de los primeros el ferrocarril Norte.

Las fuerzas británicas han conseguido dispersar a las tropas del Kaiser.

También de Londres dicen que los alemanes han señalado a la ciudad belga de Limburgo, dos millones de francos mensuales como impuesto de guerra.

Crucero alemán á pique
Otro telegrama de Roma da cuenta de que un crucero inglés abordó a un buque alemán echándole a pique.

CONGRESO

A las tres de la tarde declarada abierta la sesión el señor González Besada.

El banco azul desierte. En escaños y tribunas desanimación.

Se aprueba el acta. El señor Maciá pide algunos datos al ministro de Fomento.

Este ofrece presentarlos. El señor Javier se ocupa de la exportación de la naranja y aunque no se oye lo que habla creemos que trata de que se limite ó aumente la exportación.

El señor Ugarte promete atender el ruego.

(Sigue la sesión)

Boletín Religioso

Domingo.—IV Adviento.—San Domingo de Silos cf., San Julio y Seo Macario mártires.

En la Capilla de las Siervas de María á las tres de la tarde Exposición de Su Divina Majestad, y á las cinco Estación, Rosario, Visita y Reserva.

Lunes.—Santo Tomás apóstol, San Juan, San Feste, mártires, San Glicerio pro. y mártir.

¡NOVEDAD!

La Zurzidora Mecánica CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurzír y remendar

Medias, calcetines y tejido de todas clases, sea algodón, lana, seda ó hilo

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurzidora mecánica, va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal ó mutuo. No hay catálogos.

MÁXIMO SCHNEIDER

Paseo de Gracia 97 Barcelona

LUIS R. ALONSO

FOTÓGRAFO

San Sañche, 11 Hay asesor

Calefacción á vapor

ALONSO É HIJOS.—Mayor prel., 71

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los medicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 33, MADRID
Se remite foliote á quien lo pida.

Para Trabajos Tipográficos y Encuadernaciones

en la Imprenta de este periódico Mayor prel., 71

Dres. Alvarado y Alvarez OCULISTAS

Consulta diaria de 11 á 1, Barriocalle, 8

Si tiene V. niños y quiere verles sanos y robustos no deje V. de darles la EMULSION FUENTES, preparada a base del más puro aceite de hígado de Bacalao y de hipofosfitos de cal y sosa. 2 pesetas el frasco en la Farmacia del Doctor Fuentes Mayor principal, 114.

Ideal Bar Palentino

Para las próximas Pascuas se han recibido partidas de botellas de sidra champagnada, a 70 céntimos botella grande y 35 pequeñas. Por docenas precios convencionales.

También han llegado vinos de Agustín Blázquez con carta blanca, Machar mudo y otros generosos. Diariamente ostras frescas.

Teléfono número 15.

Aviso al público

Cortador sastre competentísimo acaba de llegar de Madrid, para la gran sastrería recientemente establecida en Palencia, Mayor prel. 107. Buena adquisición para los señores acostumbrados á vestir con elegancia.

MERCADOS

Palencia, 19.—El día de hoy, se presenta nublado y con tendencia á llover, habiendo helado bastante durante la noche última, lo que es causa de que se deje sentir intenso frío, marcando el termómetro á las nueve de la mañana 3 centígrados.

En cuanto a precios siguen rigiendo el de 52 reales para la fanega de trigo, 37 centeno, 25 cebada y 16 avena.

Valladolid, 18.—Se han hecho operaciones de 5 vagones de trigo en Arévalo á 54 y de 10 vagones de esta plaza al mismo precio.

La oferta es activa: Valladolid á 54 50 y 55; Arévalo á 54; Medina también á 54 y Rioseco á 53.

Por el Canal han entrado 150 fanegas á 53 y por el Arco 80 á 54.

Hay ofertas de centeno de la plaza á 41 de las líneas de Segovia, Avila y Salamanca á 40 50 y de Peñafiel á 39.

Se ofrece cebada á 27 50.

Pretenden por la avena á 17 50 y 17.

Nava del Rey, 18.—Al detall han entrado 200 fanegas de trigo á 52 y 52 50 rs. fanega, según clase; centeno á 38; cebada á 26 y 27; algarrobas á 38; vino tinto á 26 rs. cántaro, habiéndose vendido 100 de estos y vino blanco, de 40 á 80 reales con venta de 1 200 cántaros.

En partidas hay ofertas de 1.500 fanegas de trigo á 54, pero solo pagan a 52 50. Sin operaciones.

La tendencia del mercado es de flojedad y el tiempo bueno.

Barcelona, 18.—Se ha vendido trigo de Cáceres á 52 50; de Peñafiel, Langá y San Estebán á 54; de Ortigosa á 54 50 Salamanca y Pedro: o á 53, y 53 75.

Llegaron 23 vagones trigo, 1 harina, 6 cebada, 1 arvejonos y 1 habas.

Declaracion de von der Goltz

París.—A «Le Temps» comunican des de Copenhague, que el mariscal von der Goltz, interrogado por un corresponsal a su llegada a Constantinopla, ha dicho que la situación va siendo normal en Bélgica, donde el comercio y las comunicaciones empiezan a revivir.

«Los belgas—añadió— se batan con bravura. Nosotros tenemos el mayor respeto para tal adversario y para los ingleses y franceses, que se batan afrontando seriamente la muerte. A pesar de esta resistencia avanzamos, aunque lentamente, y espero que podremos romper las líneas enemigas.

Alemania está preparada para hacer una guerra larga, y nuestras tropas, que tienen una disciplina excelente, siguen animadas por un espíritu inquebrantable.

En el frente oriental es preciso esperar largo tiempo antes de llegar a un resultado definitivo, porque no es empresa fácil la de luchar y vencer a los gigantes ejércitos de Rusia.

La escuadra inglesa no es tan peligrosa como habíamos supuesto al principio de la guerra. Su Ejército si es muy valeroso, y sus soldados muy capaces; pero los alemanes son superiores.

Estoy muy contento del actual Ejército turco, y admiro al Ejército búlgaro. También me satisface que existan cordiales relaciones entre Bulgaria y Turquía.

Dicen de Atenas que el verdadero objeto de la misión de von der Goltz es reemplazar al general Liman von Sanders, cuyas relaciones con las autoridades turcas se habían agriado en estos últimos tiempos a causa de rivalidades entre los oficiales turcos y los instructores alemanes.

Pérdidas de la marina alemana

Londres.—Al «Daily Mail» le escriben, particularmente desde Kiel asegurándole que no son conocidas todas las pérdidas marítimas experimentadas por Alemania.

Añaden esos informes particulares, que en el arsenal de Kiel algunos buques reparan averías, y esto resulta inexplicable, puesto que la flota alemana ha permanecido constantemente dentro del canal.

«El combate naval frente a Heligoland—dice esa información—, dió lugar a la labor muy activa en los talleres de reparación del arsenal. Esto es bien conocido. Lo que no todos saben es que unos días después sobrevino otro choque, cuyas consecuencias fueron asimismo, desastrosas para la escuadra alemana del mar del Norte.

En efecto, viéronse en el canal buques averiados—torpederos y contratorpederos en número de nueve—, de los que algunos pasaron al arsenal imperial. Aseguraban los tripulantes que esos barcos no habían tomado parte en la acción, y sentido esto, rehusaban ofrecer más detalles.

El diario inglés agrega que, según la versión más generalizada, aquellas averías ocurrieron en un campo de minas fondeadas en las proximidades de Heligoland.

Parece ser que á los buques de combate británicos seguían algunos portaminas, y mientras la atención de los alemanes se hallaba concentrada sobre sus adversarios, fueron colocadas las minas en la ruta de los navios alemanes que operan en Heligoland.

Los buques ingleses sortearon fácilmente la zona peligrosa, y dos días más tarde, una flotilla de torpederos y contratorpederos, al destacarse en servicio de patrulla, se precipitaron en el campo de minas. Al ocurrir la primera explosión creyeron que se trataba del ataque de un submarino; pero cuando se repitieron las explosiones, con escasos intervalos y junto á buques diferentes, los marinos diéronse cuenta del peligro é hicieron rumbo al puerto.

Benativos del papa

Roma.—El Pontífice ha dispuesto que todo el dinero que se percibe en el Vaticano, que los católicos del mundo envían con destino al dinero de San Pedro, sea destinado a socorros de las víctimas de la guerra.

Ya se ha ordenado el envío de una remesa de 400.000 francos a Bélgica y Austria.

Esta disposición de Su Santidad ha sido acogida en Roma con gran

des elogios por parte de todos los partidos, incluso de los socialistas.

Cros buques a pique

Londres.—El vapor inglés *Elter Waled* ha chocado con una mina submarina en el Mar del Norte a la altura de Scarborough, yéndose a pique.

De sus tripulantes quedaron 13 supervivientes, que fueron recogidos por el vapor *City*.

Los tripulantes de este último buque afirman que han visto chocar otros dos vapores con minas, que fueron colocadas por los navios de guerra alemanes, que efectuaron el último bombardeo de las costas inglesas.

Víctimas de un bombardeo

Roma.—Según noticias de la Agencia Reuter, en el bombardeo de Hartlepool resultaron 82 personas muertas y 250 heridas.

Comunicado oficial

Burdeos.—El comunicado de las diez de la noche dice así:

«En el NO. de Nieuport hemos ganado algún terreno, rechazando violentos ataques del enemigo, en la carretera de Iprés a Nanín.

Las tropas belgas han realizado un pequeño avance en la región de Armentieres.

En la región de Verdún hemos destruido baterías pesadas del enemigo.

En el resto del frente nada hay que señalar.

Parte oficial alemán

Roma.—Una parte oficial del Gran Cuartel General alemán dice lo siguiente:

«Cerca de Nieuport continúa la lucha favorable a los alemanes.

Entre La Bassée y Arrás así como en las orillas del Somme fueron rechazados los ataques de los franceses con grandes pérdidas.

En el Somme los franceses dejaron 1.200 prisioneros en nuestro poder y tuvieron por lo menos 1 800 muertos. Nosotros solo tuvimos 200 bajas.

En Argonne hemos realizado fructuosos ataques, haciendo 750 prisioneros a los franceses y cogiéndoles algún material de guerra.

**

Ultimas noticias

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

Madrid 19

«La Gaceta»

La de hoy publica una disposición por la que hasta nueva fecha queda prohibido la exportación del nitrato de sosa.

Dato en palece

El Presidente estuvo hoy despachando con el Rey al que dió cuenta de haberse celebrado ayer la sesión permanente en el Congreso que terminó esta mañana a las cinco quedando aprobado todo cuanto se relaciona con los presupuestos.

Dijo también el Presidente que mañana habrá sesión en el Senado á fin de que queden aprobados los Presupuestos.

Consejos

El señor Dato nos ha manifestado, que el lunes se reunirán los ministros en Consejo preparatorio del que celebrarán el martes en Palacio.

Un nombramiento

El exministro Sr. Urzaiz, ha sido nombrado presidente de la Junta de la fundación Figueroa.

De la guerra europea

Un telegrama urgente de Roma dice que los alemanes han tomado la plaza de Pietrokow atacando la posición de Protalguc.

Faltan noticias.

De Londres comunican con refe-

en la calle Mayor á las once y media de la mañana.
«Viva Madrid!», Pasodoble, Abad; «Marinca», Poika, Queipo; «Tina», Masurca, Pelayo; «Peac-Gint», Sui; «Grieg»; «Tout á vous», Valses, Waldenfell; «Los Cazadores de Viñafraza», Pasodoble, (1.ª vez) Pelayo.

Ha firmado el ministro de la Guerra la real orden concediendo, de acuerdo con lo informado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, la cruz laureada de San Fernando, con la pensión anual de 400 pesetas, al soldado del regimiento del Rey, Antonio Fuentes Clemente.

Dicho soldado, el día 3 de Agosto último, y en una descubierta en la que murió el oficial que lo mandaba y otros individuos de tropa por el fuego de los moros, realizó hechos heroicos de los comprendidos en el reglamento de la cruz que ahora se le concede.

Según noticias, la imposición de esta preciada condecoración tendrá lugar con las formalidades de ordenanza, dentro de pocos días y antes de que sea licenciado, pues le corresponde ahora marchar á su casa.

Su majestad el rey y el ministro de la Guerra han telegrafando al regimiento, felicitando al Cuerpo y al nuevo caballero de San Fernando, muy conocido en nuestra capital.

UNA NECESIDAD es en toda casa la «Agenda de Bafete para 1915», editada por la Casa Bailly Bailliere, de Madrid, y cuyas ocho ediciones acaban de ponerse a la venta.

Lo muy conocida que es la «Agenda de Bafete» en el comercio, en la industria y en los despachos de particulares, nos releva de hacer de ella descripción alguna, limitándonos a recomendar a nuestros lectores su pronta adquisición; con su uso, a más de poder llevar una contabilidad clara y sencilla tendrán un verdadero guía de cuanto se necesita saberse sobre Ministerios, Correos, Telégrafos, Telegrafía sin hilos, Ferrocarriles, Paquetes postales, Cédulas personales, etc.

El precio de las «Agendas de Bafete para 1915» varía de 1 á 4 pesetas en Madrid, aumentando en provincias 50 céntimos cada edición por gastos de correo.

De venta en librerías, papelerías y bazares, y en la librería de la Casa Editorial Bailly-Bailliere, Plaza de Santa Ana.

El precio del trigo y el arancel

La Gaceta publicará una Real orden dictando reglas para regular los derechos arancelarios sobre los trigos.

Se establece que cuando durante un mes el precio del trigo sea de 31 pesetas, se rebajará el derecho del arancel de ocho a siete pesetas, y que por cada peseta más que suba el precio del trigo, se rebajará otra en los derechos. Por el contrario, cuando descienda el precio, se restablecerá automáticamente el derecho en igual proporción.

Esta disposición tiene por objeto impedir el alza en el precio del pan.

El ministro de Hacienda señor Bagallá, ha manifestado que antes de que se suspendan las sesiones de Cortes presentará un proyecto de ley encaminado a impedir que los propietarios de inmuebles y terrenos que aumenten su valor con obras de iniciativa oficial, obtengan para sí todos los beneficios, sin dejar nada para el Estado.

«Nuevo Liceo» y demás sociedades celebrarán mañana sus bailes de costumbre.

Cajista

hace falta uno para líneas en esta imprenta

Para encontrar

los mejores surtidos en novedades para Señora, Caballero y Niño, es necesario hacer sus compras en la acreditada casa de POLO. Es la que vende con mayor economía y garantiza sus géneros.

BONITOS MODELOS EN TRAJES Y ABRIGOS PARA NIÑOS

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

- Carpintería de taller -
- Carpintería de armar -
- Muebles.-Altars -



- Herrería artística -
- Rejas, balcones, balastrados -
- Fundición artística e industrial -

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

AUTOMOVILES, BICICLETAS Y MAQUINAS DE COSER

Garage Central de Guillermo del Paso

244 al 254, Mayor principal, 244 al 254

PALENCIA

Venta y alquileres de Automóviles, Bicicletas, Motocicletas, Tandem, Accesorio y toda clase de piezas de recambio.
 Gran taller de reparaciones, vulcanizado y esmaltado a fuego.
 Esencias, grasas, aceites para toda clase de maquinarias.
 Herramientas, maquinaria y correas para toda clase de industrias.
 Cubiertas y neumáticos de todas marcas (grandes existencias).
 Garaje capaz para 50 automóviles, y fosos.
 Automóviles «LION PEUGEOT» de 1, 2 y 4 cilindros, por cadena y á cardan vencedores en cuantas carreras tomaron parte.
 Representante exclusivo para Valladolid, Burgos, León, Asturias y Palencia de la tan acreditada, como aceptada marca «BRASIER», una de las de primera por solidez, elegancia y economía.
 Representante de la tan acreditada marca de Bicicletas y Motocicletas «PEUGEOT».
 Automóviles, Bicicletas y Máquinas de coser, de ocasión á precios increíbles.
 Máquinas de coser, bordar, hacer medias, y otras industrias, marca «GRITZNER», «SEIDEL» y «NAUMANN», «WERTHEIM», á 250 semanales; enseñanza á bordar gratis; personal y talleres competente para reparaciones, con intenso surtido de piezas y agujas para cuantos sistemas existen, á precios sin competencia.

Exportación á toda España

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTANDER

Teléfono 491



En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.
 Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en primera, 10 en segunda y 5 en tercera. El precio MAXIMO de las operaciones es hasta 250 pesetas en tercera; 1.000 en segunda, y 1.500 en primera. Los apósitos, curaciones y demás exigencias de material técnico durante la estancia de los enfermos en el Sanatorio, van incluidos en el precio de la operación.
 En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas, por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente D. Luis Polo y Español.

VIDES AMERICANAS

del Propietario Viticultor

ADOLFO HERRARTE

(HARO-RIOJA)

Una de las casas más antiguas é importantes de España.
 Para ver clases y precios, su depósito en casa de

José Gallego Ruiperez

Cervantes, núm. 9, -PALENCIA

Gran Funeraria de CRESPO.-Palencia

Esta casa pone en conocimiento del público que habiendo puesto su industria á la altura de las grandes poblaciones, como la higiene lo exige y las ordenanzas municipales lo mandan, desde el 22 de Noviembre empezarán á funcionar carrozas y coches fúnebres al servicio público con la tarifa siguiente:
 Carroza de primera clase con dos troncos de caballos, gran gala, con servicios y palafreneros, ropaje á la Federica: 100 pesetas.
 Carroza de segunda clase con un tronco de caballos, gran lujo, servicio y ropaje rigurosa etiqueta: 50 pesetas.
 Carroza de gloria, primera clase, gran gala, con servicio y ropaje elegantes, estilo Luis XV: 50 pesetas.
 Carroza de gloria, segunda clase, ropaje y servicio elegantes: 20 pesetas.
TARIFA ESPECIAL PARA POBRES
 Caja y coche: 10 pesetas. Niños, caja y coche 6 pesetas.
ELEGANCIA Y PRONTITUD EN LOS SERVICIOS

ACEITES Y GRASAS MINERALES

para toda clase de maquinaria, pidaos á la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Rica - VALLADOLID

Representantes y únicos depositarios en Castilla de los aceites Badger y Fefel Company.

Los pedidos los servimos el mismo día de recibirlas

Ama de cría

Casada, leche de seis días, desea criar en su casa.
 Informará Federico de los Rios, en Tarrago de Cerrato.

Arboles frutales

Se venden de todas clases, a precios económicos, por las muchas existencias que hay en este nuevo establecimiento.
 Se remite el catálogo general gratis a quien lo solicite, con todos los detalles de plantación. No comprar sin antes visitar nuestro establecimiento.
 Dirigirse a los señores Valpuesta y hermano, (Horticultores), Allende el Río número 9, Palencia.

TEJAR

Se vende uno con dos hornos, almacenes y pajar.
 Para tratar con Gregorio Alvarez de Frechilla.

Guarniciones

De coche de tranco se venden ó cambian por usados ó bien por cualquier objeto de cuero y se hace en las mismas condiciones con montura, guarniciones de limonera, y demas artículos de guarnicionero, a precios económicos.
 Guarnicioneros de Hilario María, calle Mayor principal, n.º 120, y Conde Garay n.º 19

Se vende

Un par de mulas cerradas, en buen uso de siete cuartas y un dedo, para tratar en Valdepiña, Fulgencio Ibañez.

Se halla vacante

La plaza de médico titular de esta villa, con la dotación de cien pesetas anuales por la asistencia de dos familias pobres y pobres transentes, pudiendo contratar el que la solicite con las familias pudientes, de lo que sacara de ciento cuarenta á ciento sesenta fanegas de trigo.
 Las solicitudes se dirigirán a esta Alcaldía en término de diez días.
 Cardenosa 15 de Diciembre de 1914.
 El alcalde, Leonardo de la Puente.

Antonino González

ARMERO

Expedientaria de explosivos núm. 2

VIDES AMERICANAS

GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES

fundados en 1902 por

D. Narciso Rodríguez Lagunilla

EN VILLAMURIEL DE CERRATO (Palencia)

UNICOS premiados con medalla de oro en la exposición de Agricultura, Industria y Minería de Palencia en 1903 y por el Ministerio de Fomento en el concurso celebrado en 1907.

INJERTOS Y BARBADOS

esrupulosamente seleccionados sobre pies americanos de Rupestri Lot, Riparia, Rupestri 1014, 3306 y 3309, Aramón, Rupestri Gancin n.º 1 y n.º 9, Murviedro, Rupestri 1202 y Chasselas, Berlandieri n.º 41 B.

Se remiten catálogos de precios á cuantos lo soliciten

Toda la correspondencia á la Sra. Viuda de Rodríguez Lagunilla. - Palencia.



CASA JULIAN DIEZ

Artículos para las próximas fiestas de Navidad Año nuevo y Reyes

Turrónes de la Fábrica de Primitivo Rovira

Jijona

Alicante

Avellana

Yema y

Frutas

Turrón Cádiz de la casa MARTINHO
 Id. Guirlache de la casa Sucesores de MOLINS, Zaragoza.

Turrón Imperial y Coco de la casa Silverio Gorrochano de Talavera de la Reina.

Mazapanes de las casas: Gil Hermanos y Sucesores de Emilio Rodríguez, de Sonseca.

Cajas de caprichos y Anguilas de mazapan desde 1 á 25 pesetas.

Dulces finos de las principales fábricas de Barcelona, Zaragoza y Vitoria.

Dulces especiales de Billafranca del Bierzo.

Exquisitos Quesos Imperiales de Portugal y Puerto Príncipe.

Huexos-moles de Aveiro.

Fondans y Bombones de Italia y Suiza.

Fiambres: Pavo trufado, Galantina de aves, Jamones en dulce, de York, Strasburgo y Wesfalia, S. Ichichones de ave, surtidos y de París, Lenguas trufadas y á Escarlata.

Viuos finos de Champagne, Borgoña y Burdeos, del Rhim, Oporto y otros.

Licores raros y extraños, más de cuarenta clases.

Visítese mañana la gran exposición de Cestas y Platos fantasía con dulces y bombones; sin competencia en clases y precios.

La casa que más surtido presenta y más barato vende

Contra CATARROS, BRONQUITIS, etc., y para evitar la TUBERCULOSIS

PNEUMÓGENO

Recomendado por la clase médica. De venta en farmacias y droguerías